

Z 最新播报

我国肺癌死亡率30年上升4.6倍 环境污染成“推手”

导读：在环境污染因素诱导下，我国肺癌的发病率和死亡率呈持续走高态势。如不及时采取有效的控制措施，预计到2025年，我国肺癌患者人数将达到100万，成为世界第一肺癌大国。

专家建议，宜从环境治理、雾霾监测、病理研究、早期诊断和健康教育多个角度出发，多措并举，有效降低疾病风险，维护百姓健康。

肺癌发病率持续走高 环境污染成重要诱因

全国肿瘤登记中心发布的《2012年中国肿瘤登记年报》在对全国24个省份的8500万人进行数据统计和分析后显示，我国每年新发肿瘤患者为312万例，死亡人数超过200万，其中肺癌已取代肝癌，居癌症发病率和死亡率的榜首。来自国家卫生计生委的统计数据显示，目前我国的肺癌发病率以每年26.9%的速度增长，近几十年来，每10~15年，肺癌患者人数就会增加一倍。我国第三次居民死亡原因调查结果显示，肺癌死亡率在过去30年间上升了4.6倍，它已取代肝癌成为中国致死率最高的恶性肿瘤。

研究表明，吸烟、环境污染、职业接触、肺部慢性病以及易感遗传基因等是导致肺癌的主要原因。虽然吸烟一直被认为是导致肺癌的第一诱因，可近年来的多项研究表明，伴随着控烟措施的推行，吸烟导致的肺癌发病率上升势头得到明显控制，但与环境影响呈正相关的肺癌发病率却出现飞速上涨势头。

中国医学科学院肿瘤医院在对该院10年来1.5万多例肺癌病例进行病例分析后也发现，肺癌的类型出现了明显变化：以前的肺癌大多为鳞癌，而现在腺癌的比重较大。参与此项研究的中国医学科学院基础医学研究所教授杨功焕说：“PM2.5（环境空气中空气动力学当量直径小于等于2.5微米的颗粒物）的小颗粒可以进入肺泡深处，和腺癌的发生有着一定的因果关系。”

而另一项指标也从侧面印证了基因突变和环境对肺癌病因的影响：在肺癌患者中，不吸烟或较少接触“二手烟”的患者数量日益增多；与此同时，在吸烟人群出现小幅下降、女性吸烟者人数未出现明显上升趋势的情况下，女性肺癌患者的数据却持续增加。

在北京、天津等雾霾高发地区，肺癌的发生率明显高于全国平均水平。北京市肿瘤防治办公室副主任王宁说，北京市肺癌发病率由2002年的39.56/10万上升至2011年的63.09/10万，已远远高出全国平均水平。天津市的肺癌发病率约为60/10万，新发癌症患者中有1/5为肺癌患者，且

呈现明显年轻化趋势；其中男性和女性的肺癌死亡率更是位居全国第二和第一位。

多国研究证实

PM2.5与肺癌正相关

大气污染以及日益严重的雾霾天气与肺癌之间的关联性，目前已得到国内外许多专家和权威组织的证实。

加拿大渥太华大学曾对美国50个州和波多黎各地区的18万名非吸烟者进行了长达26年的跟踪研究，并发现PM2.5与肺癌之间存在明显相关性。研究数据表明，空气污染与肺癌的产生和死亡率有密切关系。污染越严重，肺癌越多，死亡率越高；反之则越少和越低。PM2.5浓度每增加10微克每立方米，肺癌死亡率增加15%~27%。本身具有肺部疾病的人，其患肺癌的概率更高。

研究认为，污染空气中的微小颗粒可以穿过炎症伤害肺并损害DNA（脱氧核糖核酸），这可能是引起非吸烟者患肺癌并死亡的直接原因。

中国医学科学院肿瘤医院副院长石远凯也表示，研究表明，PM2.5被人体吸入肺

部后，会直接导致肺泡弹性降低、功能减弱，甚至诱发肺纤维化，影响肺泡换气功能。久而久之，肺部功能下降并导致严重的器质性病变，甚至引发肺癌。

多措并举

降低肺癌危害

专家表示，想要有效控制肺癌，应从科研、医疗、环保等多方面着手，打破僵局、出台有力措施已成当务之急。

经过多年发展，环境污染问题日益突出，并成为百姓呼声最高的民生问题，由此造成的基本突变和癌症高发情况越来越普遍。中国气象科学研究院副院长张小曳等专家呼吁，国家不仅要尽快开展包括大气、水、土壤等在内的环境污染情况普查和监控，同时更要出台强有力的、长期性的节能减排和污染修复措施，从源头上降低环境污染对公众健康造成的影响。

此外，大力推广肺癌的早期检测措施也对降低肺癌死亡率也具有积极意义。目前，我国80%的肺癌患者在发现时已是晚期，其癌症5年生存率仅为13%。

（据《经济参考报》）

我国每年约十万人死于“二手烟” 烟民超三亿

国家卫生计生委近日就控烟法制化建设情况举行发布会，国家卫生计生委宣传司副司长姚宏文表示，我国吸烟人数超过3亿。目前，我国15岁以上的人群吸烟率为28.1%，7.4亿非吸烟人群正遭受“二手烟”的危害。每年死于和吸烟相关疾病的达136.6万，约10万人死于同“二手烟”相关的疾病。国家卫生计生委将与有关部门配合，研究制定相关的措施，努力推动提高烟草制品的税收和价格，更好地维护公众的健康。

15个城市已相继实施 或修订控烟法规

姚宏文在发布会上表示，我国是世界上最大的烟草生产国和消费国，也是受烟草危害最严重的国家之一。面对严峻的控烟形势，国务院重拳出击。日前，国务院就《公共场所控制吸烟条例》（以下简称《条例》）公开征求社会各界意见。按照规定，对于个人违反《条例》处以50元~500元的罚款，场所经营管理者违反的处以最高3万元的罚款。

据了解，2008年以来，哈尔滨、天津、青岛、长春、深圳等15个城市相继颁布实施或者修订地方性控烟法规。

《深圳经济特区控制吸烟条例》则在今年3月1日正式实施。据深圳市卫生计生委副主任孙美华介绍，截至11月30日，深圳市共出动执法人员155115人次；劝导吸烟人员90417人次，处罚8277人次，共计个人罚款415725元；检查各类场所94374处，出具监督意见书6059份。

法学专家建议

控烟应该多部门执法

据姚宏文介绍，目前国家卫生计生委正在委托第三方对全国无烟卫生计生机构进行暗访评估，现场调查已经完成。姚宏文称：“我们现在正在进行相关情况的汇总，大概2015年年初的时候就会向社会公布。”

中国政法大学教授刘莘认为，鉴于吸烟人群总数非常大，单一部门执法力量太薄弱，必须倡导多部门执法。姚宏文表示，中国正在深化财税体制改革，这为实施提税控烟的措施提供了难得的历史机遇。国家卫生计生委将与有关部门配合，研究相关的措施，努力推动提高烟草制品的税收和价格，更好地维护公众健康。

（本报综合摘编）

全球疟疾死亡人数大幅下降

世界卫生组织近日发布《2014年世界疟疾报告》说，自2000年起，全球疟疾病例数量稳步减少，疟疾死亡人数下降。

报告估计，2013年全球约有1.98亿疟疾患者，因疟疾而死亡的有58.4万人。阿塞拜疆和斯里兰卡首次报告疟疾零感染病例，阿根廷、埃及、伊拉克等11国继续维持零感染病例，全球迈向清除疟疾目标的国家正在增加。

报告说，2000~2013年，采用疟疾快速检测措施、有效治疗方法及使用经杀虫剂处理的蚊帐预防疟疾的人数大幅增加。其中，2013年撒哈拉以南非洲地区半数面临疟疾风险的人群已使用经杀虫剂处理的蚊帐。

数据显示，2000~2013年，全球疟疾死亡率下降了47%。不过报告也说，目前全球仍有数以百万的人口缺少疟疾检测与治疗措施，针对孕妇、5岁以下婴幼儿的防治工作进展缓慢。

疟疾是一种由疟原虫引起的急性传染病，多由蚊子叮咬传播，其独特症状为间歇性发冷发热。如不及时治疗，疟疾可破坏重要器官的供血功能而致人死亡。

（本报综合摘编）

我国研发新技术输血染艾风险减少50%

近日，从传染病科技重大专项艾滋病项目责任专家组传来消息，“艾滋病和病毒性肝炎等重大传染病防治”科技重大专项在“十一五”和“十二五”期间取得丰硕成果。项目研发的新型核酸检测技术将艾滋病“窗口期”从原方法的22天缩短到现在的11天，使输血患者因使用“窗口期”血液感染艾滋病病毒的风险减少50%。

据传染病科技重大专项艾滋病项目专家组组长吴尊友介绍，这项成果已在北京、上海、南京、杭州、广州等城市推广应用，国家卫生计生委明年拟在全国范围内推广。

艾滋病和病毒性丙肝都具有“窗口期”特征。在“窗口期”期间，新近感染者的检测结果可能显示为阴性，一旦有人输入“窗口期”血液，极易被感染。吴尊友表示，近些年



年我国男男性行为人群感染艾滋病病毒的比例不断升高，如果其中有人献血，将使输血风险大增。重大专项项目组研制出新型核酸检测技术，一次能对艾滋病、乙肝、丙肝3种病原体同时检测，由于其直接检测病毒成分，不需要等待人体免疫系统产生抗体的过程，因此十分快捷。

据吴尊友介绍，传染病科技重大专项研究还发现，与没有接受抗病毒治疗的家庭相比，抗病毒治疗减少了66%的夫妻间艾滋病传播。研究成果从2011年开始向全国推广，截至今年10月底，全国艾滋病单阳家庭抗病毒治疗覆盖率从2010年的44.9%逐步提升至71.8%，接受治疗的艾滋病单阳家庭较未接受治疗家庭阴性配偶的新发感染率降低了73%。

（据《健康报》）

熟，应用价值很大，这项基础研究对维药的标准化、规范化操作起到了示范作用。

新疆旺源驼奶实业有限公司河南办事处

地址：郑州市众意西路与地坤街交叉口西20米路北

招商热线 400-009-0657

销售热线 18703972528

遗失声明

登封市人民医院宗秀荣医师资格证（编码：19984111041012519531210002）不慎丢失，声明原件及复印件作废。

魏氏药针法 特色诊疗新技术

魏氏药针法，专业治疗风湿病、关节炎、颈椎病、肩周炎、腰肌劳损、全身麻木、骨刺、滑膜炎、骨质增生症、坐骨神经痛、足跟痛、腱鞘炎和胃病等。治疗3~5次见效。现在首次培训10名魏氏药针医师，设有函授班及面授班，学习10天，包教包会！

报名电话：13477084338 联系人：魏老师

科学家从骆驼刺中成功提取抗癌化合物

骆驼奶的营养价值取决于它觅食的食物，骆驼最喜欢吃骆驼刺。

《中国现代中药》《中国药学杂志》等最新发表的研究结果显示：骆驼刺是干旱沙漠地区特有的一种落叶灌木，该植物能分泌糖类物质，将其晒干后收集的刺糖是少数民族用于治疗腹痛、腹胀、痢疾等疾病的良药。骆驼刺是滋養身体、平衡体液和异常胆液的民间药物。

骆驼刺被誉为沙漠勇士，它用顽强的生命力征服大自然，是沙漠戈壁“三宝”之一（另外“两宝”是胡杨、红柳）。骆驼刺具有抗寒、抗旱、耐盐和抗风沙的特性，并具有适应性强、分布广、覆盖面积大的特点。克拉玛依、昌吉等地分布着大量的野生骆驼刺，它可以防止土地遭受风沙侵

蚀。

从2004年起，新疆维吾尔自治区中医药民族药研究所等机构成立了专家攻关课题组，对骆驼刺各部位进行全面、系统的药理活性筛选，同时进行抗氧化、抗过敏、抗菌、抗炎、抗肿瘤等6个方面的研究。

据项目设计负责人、新疆维吾尔自治区中医药民族药研究所所长贾晓光介绍，课题组通过提取、分离、纯化等方式，对骆驼刺、刺糖活性化学成分进行系统研究，分离鉴定了50个化合物，其中14个化合物在骆驼刺属植物中首次发现。骆驼刺中新发现的化合物——异黄酮木脂素，对鼠肿瘤细胞株显示出中等强度的诱导活性，预示具有抗癌应用价值。

研究发现，骆驼刺正丁醇提取物的抗

过敏性，对正常细胞生存无显著的毒副作用。专家认为，这为开发抗过敏制剂提供了理论依据。该项研究在国内尚属空白，有重要的研究意义。

根据骆驼刺正丁醇提取物低、中、高剂量组的抗溃疡性结肠炎研究发现，与模型组比较，黏膜炎症及糜烂明显改善。

由新疆医科大学药学院高晓黎教授、新疆军区药检所药理学主任药师耿东升、新疆药品检验所业务科主任马晓康等7位专家组成的鉴定委员会认为，该项目“探索了骆驼刺药效作用的有效部位，方法先进，数据可靠，有创新性发现”。

鉴定委员会认为，该项目经济和社会效益高，科学技术水平属国内首创，技术成

熟，应用价值很大，这项基础研究对维药的标准化、规范化操作起到了示范作用。

新疆旺源驼奶实业有限公司河南办事处

地址：郑州市众意西路与地坤街交叉口西20米路北

招商热线 400-009-0657

销售热线 18703972528

遗失声明

登封市人民医院宗秀荣医师资格证（编码：19984111041012519531210002）不慎丢失，声明原件及复印件作废。

魏氏药针法 特色诊疗新技术

魏氏药针法，专业治疗风湿病、关节炎、颈椎病、肩周炎、腰肌劳损、全身麻木、骨刺、滑膜炎、骨质增生症、坐骨神经痛、足跟痛、腱鞘炎和胃病等。治疗3~5次见效。现在首次培训10名魏氏药针医师，设有函授班及面授班，学习10天，包教包会！

报名电话：13477084338 联系人：魏老师

技术水平和能力。

在广东省12月11日下午召开的援非医疗专家座谈会上，相关负责人对援非专家提出希望，希望援外医疗队员要牢记使命，不辱使命，继续发扬“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的广东援外医疗队精神，把广东好的医术、医德、医风带到非洲，切实为当地群众做好服务。

（广东省疾控中心/供稿）

广东选派传染病防控专家

赴非执行援助任务

当前，西非国家埃博拉疫情仍在迅速蔓延，按照国家援非工作部署，广东省特别派遣传染病防控专家赴非洲开展防控埃博拉出血热公共卫生师资培训。其中4位有传染病防控经验的专家由广东省疾病预防控制中心选派，将于近期赴西非埃博拉疫区及周边国家，传授我国急性传染病的防控经验，培训援国医务人员，提高当地埃博拉防控的技术水平和能力。

在广东省12月11日下午召开的援非医疗专家座谈会上，相关负责人对援非专家提出希望，希望援外医疗队员要牢记使命，不辱使命，继续发扬“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的广东援外医疗队精神，把广东好的医术、医德、医风带到非洲，切实为当地群众做好服务。

（广东省疾控中心/供稿）

第三十五期套管针灸刀、中药竹罐排瘀、针灸减肥培训班

由河南省医学科学普及学会举办的第35期培训班将于2014年12月25日报到，26~29日培训，该培训班举办多期，造就了大量特色门诊。培训的技术对各类颈肩腰腿痛、疑难病及亚健康、减肥等疗效显著，对于某些常见疾病，可以代替药物治疗，降低医疗风险和医疗成本。本次培训为年底最后一期，年底答谢，原培训费4800元的减肥项目可免费学习。

一套管针灸刀、中药竹罐排瘀及针灸减肥疗法特色如下：

1.一套管针灸刀无痛进针，见效快，不捻转补泻、不留针、不麻醉，当场见疗效。特制针具无风寒，针体长1.5厘米，不伤神经血管内组织，可有效避免医疗事故，好学易懂，中西医及业界爱好者均可掌握。

2.中药竹罐排瘀疗法是我民间传统疗法，不伤药、不打针、不疼痛，方法简单，有无基础都可很快掌握，通过拔罐排瘀治疗疼痛和疑难病有独特的疗效。以上疗法适用于颈椎病、肩周炎、腰椎病、上下肢关节疼痛、强直性脊柱炎、各类急慢性软组织损伤及内科疾病等。

3.针灸减肥培训原培训费4800元，本次培训年底酬谢，免费学习，技术好掌握，无风险，一次减肥1~4公斤，人人都能学会，可以现场体验减肥效果。

二、学费：共计4800元。

安排食宿，赠送针具和竹罐一套。免费培训火疗、腹部保健压揉等项目。

主办单位：河南省医学科学普及学会

培训地址：郑州市经五路南段河南省直第二医院305室，郑州火车站乘101路公交车到花园路口站下车，过天桥沿纬三路向西300米到